

康陵怀古 视觉艺术作品 赋能文物和文化遗产展示

■《康陵怀古》
作品展示现场。



黑 绿、深红、金黄沙粒逐渐聚拢，随即呈现南汉代表性双凤纹样，如考古过程，逐渐揭示文物信息；双凤聚拢中央，旋转活化飞翔，又如当代诠释，华丽摄目。

2023年是康陵发掘20周年、广州考古70周年。6月10日康陵对外开放首日，跨学科融合、沉浸式艺术剧场“倾听·康陵”，在遗址现场展演。展演中的视觉形象作品《康陵怀古》，由广州美术学院视觉艺术设计学院曹国媛、李晓媛、黄锐刚老师带领师生团队创作完成。

创作方表示，《康陵怀古》以新科技、新理念、新艺术手段，跨领域合作深入挖掘历史文化遗产的价值，有效回应了“积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承，挖掘文物和文化遗产的多重价值，传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品”的国家文物和文化发展战略，有力助推南汉历史时期文化和文物的再利用、再传承。

合作模式

实践性研究+探索性实践

记者从广州美术学院视觉艺术设计学院获悉，今年是该院为进一步优化完善“3+1”本科教学模式，促进专业交叉和学科融合，实行“专业+中心”教学模式的第一年。十个中心之一的信息与空间研究中心以“博物馆”为设计研究和实践场域，设立“文本叙事”“信息整合”“空间体验”“媒介策略”四个研究方向。教师团队探索出“实践性研究+探索性实践”的馆校合作新模式。

“实践性研究”指在教学安排内基于文物遗产及其研究成果，以师生团队为主体，结合最新理论和技术展开实践性研究。“探索性实践”以博物馆为主体，积极推进某项创意的落地实践。两者互为依存，相辅相成，“倾听·康陵”的成功展演与这种灵活的创新合作模式关系密切。

“活化”定位

剧场式展演+常设展览

团队教师带领学生对康陵遗址进行了核心要素分析、展示文物信息整合、场馆空间条件评估，采取整体协同设计策略，确定了以“剧场式展演+常设展览”方式建构南汉历史文化精神的总体方案。“剧场式展演”基于遗址现场完整统一的大空间体量，以定期、定时的现场展演来营造浓厚的文化氛围，通过交互式数字影像技术对文物进行具体表现，对主题进行抽象阐释，使传统文脉与今对话，使遗址的场所特征得到延伸放大。“常设展览”以文物考古和研究成果为基础，保证展示信息的真实性、完整性、易读性，将康陵考古过程、历史地位、文化价值、艺术价值等系统性呈现。

作品特色

“体验式”活化+以“人”为本

让文物活起来，让参观者与文化遗产互动，从“以物为本”向“以人为本”的沉浸式体验转向，是当今文物“活化”的最大议题。《康陵怀古》更多地考虑了观众的参观动机、需要、期待和体验感受，团队对其实验序列、体验内容、体验方式进行了细致入微地研究和设计。

《康陵怀古》以整个场馆最高处作为展演场域，利用递进体验的方式，将观众从帝陵遗址的“古”带到数字文物的“今”，随着观众空间位置的不断升高，投影的视觉面积也不断扩大，当观众到达空间最高点，也形成了最深刻、最完整的沉浸式体验。空间叙事通过对体验序列的编排实现遗址现场的多重体验。

《康陵怀古》是音画空间中“画”的部分，它不仅要对康陵出土的精品文物、建筑遗址、哀册文碑、双凤纹瓦当、花鸟纹瓦当、玻璃器皿等元素进行直接呈现，更需要以音为背景，创作出富有想象力的、意蕴深远的视觉景观，以释放出以康陵为代表的南汉历史文化的艺术性。

《康陵怀古》共30分钟，以四个篇章六段影像对康陵遗址进行叙事性演绎。

开篇，活化的双凤纹瓦当贯穿其间，墨绿、深红、金黄沙粒逐渐聚拢呈现出清晰的双凤纹，如同考古过程逐渐揭示文物信息；双凤聚拢后缓缓旋转继而活化飞翔，体态轻盈飘逸；此后小谷围岛地形图和文物照片隐现，拉开康陵考古序幕。

颂咏上篇，分《康陵赋》和《大漠行》两段，《康陵赋》四字诵读，韵律舒缓而庄重，深棕色呼应氛围，映衬着点点星光，如同浩瀚的历史中走出来。跟着《大漠行》乐

音节奏，康陵陵园出土的精品文物莲花纹瓦当等逐渐显现活化；鼓的加入使画面转向色彩艳丽，水纹荡漾映射天空的景象，象征悠远的海上丝绸之路；在红色和青绿色中心缠枝鸳鸯涟漪旋转隐现，配合古筝拨动了方形水纹，应合着方形陵台与圆丘顶形制。

颂咏下篇，分“哀册文碑”节选诵读和《青铜》两段。画面上康陵碑文缓缓呈现，以碑文石板为底，碑文图案镶边，庄严肃穆。采用与石刻碑文相近字体，传递出南汉审美文化。《青铜》将青绿山水与遗址建构艺术相结合，通过画面的不断叠合运动，创造出南汉时期的珠江水域广州城的悠远景象和意涵。

结尾篇也是高潮篇，画面随着时而庄重肃穆、时而奋疾铿锵的乐声，从抽象凤尾到延展的碑文图案，再到康陵考古遗址航拍和内部实景，将康陵风貌完整呈现，最后合着舒缓和雅的乐章以旋转着的星际夜空和凤鸟飞翔的影像落幕。

整个作品以“凤鸟”为线索贯穿全篇，画面上，沉睡在南汉皇陵瓦当之上的凤鸟逐渐苏醒振翅，时而缓缓翱翔于半空，时而一飞冲天翱翔于九天。“活化”的凤鸟述说着千年帝陵的故事，也述说着康陵20年发掘、保护和利用的历程。《康陵怀古》视觉影像与竹笛、古筝、小提琴建构出音画融合的沉浸式剧场空间，让文化的认知与沉浸式体验结合，启发了中华文化之美、之精、之深。

《康陵怀古》采用3×30米的巨幅线性画面来展现文化历史长河，以观众直接参与式的实验展演方式来增强体验和意义建构，创造了具有挑战性的具身体验，以一种新的文化样貌促成了文物与参观者的对话关系，拓展出更为丰富多样的参观者超验体验和意义建构模式。



■《康陵怀古》
视频部分截图。

创作过程

参与这次项目的信息与空间教研中心12位团队成员：曹国媛、李晓媛、黄锐刚、袁若涵、黄嘉朗、李昱德、江韵、黄钰杭、冯振荣、梁子韬、李庆丰、李凤婷，以推动中华文化传承的使命感全力投入。其间视觉艺术设计学院的领导给予大力支持。整个创作过程历时9个多月。



月，历经3个阶段，团队成员通力合作，完成了对南汉国重要历史遗存的创新性利用和展示。

创作方表示：“创作过程中合作共

建伙伴单位广州市文物考古研究院（南汉二陵博物馆）给予了充分信任，使广美师生团队有幸深度参与文物的活化利用。星海音乐学院音乐博物馆郑敏

馆长师生团队与广美师生团队合作密切，彼此信任沟通顺畅，共同为康陵遗址展示开幕呈现了一场遗址、音乐、视觉完美融合的视听盛宴。”